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Introducere  

Informaţia, şi în primul rând cea financiară, este produsul  unui sistem contabil, care se reflectă 

în raportarea financiară. Ca şi orice marfă, informaţia dispune de caracteristice calitative, care 

se aplică în sistemul de indicatori ale situaţiilor financiare. Fiecare tip de caracteristici calitative 

exprimă doar un criteriu de evaluare a informaţiei. De exemplu, prezentarea exactă, 

comparabilitatea, inteligibilitatea şi altele. Însă, adunate împreună valorile tuturor 

caracteristicelor calitative, poate răspunde la întrebarea despre evaluarea informaţiei, conţinută 

în raportarea financiară respectivă. 

Utilizatorii informaţiei financiare, îndeosebi investorii, doresc să se asigure, că indicatorii 

activităţii subiectului economic cu fidelitate sunt prezentaţi în raportarea financiară. Pentru 

aceasta ei trebuie să cunoască metodica evaluării informaţiei financiare. Documentele care 

reglementează contabilitatea şi în literatura economică autorii deseori se limitează la descrierea 

tipurilor caracteristicelor calitative a informaţiei financiare, dezvăluind doar esenţa şi valoarea 

lor.  

De aceea este necesar argumentarea teoretică a caracteristicelor calitatiive, prezentate în Cadrul 

general concepţual de pregătire a raportării financiare (Cadrul conceptual) şi de analizat 

legătura dintre ele. Totodată, diferite sisteme contabile, prevăd o listă neomogenă a 

caracteristicelor calitative şi este oportun ca prin intermediul acestora de apreciat calitatea 

raportării financiare  într-un sistem sau altul în baza unei  metodici unice de evaluare a 

informaţiei financiare. 

Autorii lucrării în cauză, prin aplicarea analizei logice, a tratamentului aprofundat a 

conţinutului şi valorii fiecărei caracteristici calitative şi arajamentului consecutiv ale acestora, 

au elaborat metoda evaluării informaţiei prezentate, utilă în orice sistem contabil: de rang înalt 

(anglo-saxon şi european) sau la nivel de subiect economic. La prezentarea modelelor de calcul 

al indicelui calităţii lista carateristicelor calitative pentru sistemul anglo-saxon s-a preluat din 

Cadrul conceptual, iar pentru sistemul european – din Directiva 2013/34/UE. Caracteristicele 
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calitative, adoptate de către o ţară, se conţin în baza legislativă şi normativă (legi, standarde, 

regulamente), iar cele folosite de către o entitate – în politica contabilă a sa. 

La utilizarea metodei propuse, elaboratorii  raportării financiare şi utilizatorii acesteia trebuie 

să ia în vedere, că  prezentarea exactă a informaţiei financiare depinde de trei factori principali: 

reglementarea normativă a contabilităţii; utilizarea în măsură deplină a caracteristicelor 

calitative a informaţiei; nivelul aplicării  raţionalismului profesional al contabilului. 

În ţările asociate cu Uniunea Europeană, s-a constatat un sistem specific de contabilitate. Fiind 

bazat pe IFRS pînă în anul 2018 aceste ţări (Republica Moldova, Ucraina şi Georgia) au fost 

obligate să transpună în legislaţia şi actele normative contabile ale sale, cerinţele Directivei UE 

în domeniul contabilităţii. În context cu cele menţionate, autorii se întreabă: există oare  în 

Republica Moldova o concepţie unică de aplicare a caracteristicelor calitative, care corespunde 

rigorilor fiabilităţii raportării financiare; este oare elaborat un model funcţional de evaluare, 

pentru a prezenta o informaţie clară privind situaţia financiară a entităţii şi, dacă este, satisface 

oare cerinţele  utilizatorilor la adoptarea deciziilor economice în baza acesteia? Răspunsul la 

aceste întrebări se află în perimetrul argumentării metodologice şi a dovezilor prezentate de 

autori prin formule şi calcule concrete însoţite de comentarii şi concluzii. 

 

Corpul lucrării 

Rolul caracteristicelor calitative. O problemă imporantă a teoreticenilor în perioada: sf. sec. 

XX şi înc. sec. XXI, este existenţa deosăbirilor funcţionale dintre cele două sisteme  principale 

de contabilitate – anglo-saxon şi continental, iar în condiţiile globalizării apare  necesitatea 

strigentă privind armonizarea acestora [2]. Cu părere de rău, în cadrul acestor discuţii, puţini 

dintre savanţi menţionează căile asigurării armonizării sistemelor contabile, ce nu este mai 

puţin important. Unii autori, principalele deosebiri dintre aceste două sisteme le văd prin modul 

de înregistrare a operaţiilor economice şi prin tipul caracteristicelor calitative aplicte [1]. 

Prin urmare, există părerea, că în sistemul anglo-saxon prevalează forma liberală de înregistrare 

a faptelor economice, conducându-se de concepţia prezentării fixe [6]. Acest sistem se bazează 

pe principii şi carateristici calitative şi lasă mai mult loc raţionalismului contabil la înregistrarea 

operaţiilor şi elaborarea situaţiilor financiare. În ţările Uniunii Europene se acordă atenţie 

prioritară respectării normelor juridice (concepţia „fiabilitatea informaţiei”), de aceia 

caracteristicelor calitative şi raţionalismului contabil le rămâne mai puţin loc [2]. Astfel, ţările-

membre trebuie, în primul rănd,  să respecte prevederele directivei, în afară de normele locale. 

În  rezultat, consideră unii savanţi, procesul armonizării decurge mai uşor în ţările care practică 

sistemul contabil anglo-saxon, cu o  liberalizare şi flexibilitate mai înalte [5]. 

Însă, menţionăm, că pe această cale, problema rămâne nerezolvată până la capăt, deoarece ea 

indică numai divergenţele dintre sistemele contabile, dar nu şi căile de armonizare ale acestora. 

Chestiunea este destul de valoroasă şi ea trebuie soluţionată pe cale conceptuală, considerând-

o „una din problemele principale ale contabilităţii”, afirmă Socolov (2009) [11]. 

O poziţie critică în privinţa respectării caracteristicelor calitative din IFRS ocupă autorii Piatov 

şi Smirnova (2008). În rezultatul cercetărilor sale, ei au ajuns la concluzia, că raportarea 

financiară calitativă este un ideal de neatins, luând în considerare situaţia obiectivă, şi anume 

contrazicerile permanente dintre interesele unor astfel de grupe ale utilizatorilor, cum sunt: 

investorii, scopul cărora este cunoaşterea rentabilităţii capitalului; creditorii, care doresc să  

obţină informaţia despre solvabilitatea entităţii [10]. Ca o continuare a acestei cercetări, trebuie 

de studiat lucrarea autorilor Piatov, Alexeev şi alţii (2019), în care aceştea relatează că existenţa 

în metodologia contabilităţii a nişte paradoxuri, conduce la dereglarea  informaţiei din  

raportarea financiară şi reduce din prezentarea ei exactă [7]. 

De altă părere sunt Achim, Chis (2014),  adepţi ai sistemului contabil continental. Aceşti 

cercetători consideră că factorii, de care depinde calitatea contabilităţii financiare sunt: sistemul 

de drept, sursa de finanţare, raţionalismul contabil, dezvoltarea economică, pecând 
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caracteristicelor calitative în acest proces le revine un rol auxiliar, deoarece funcţia lor este 

numai de a contribui la adoptarea deciziilor [14]. O analiză detaliată a caracteristicilor calitative 

se face în lucrarea Ţurcanu, Golocialova (2016). Ei, în baza Cadrului conceptual (versiunea 

2010) şi a sistemelor contabile, au prezentat lista caracteristicelor calitative conform IFRS2 şi 

Directivei  2013/34/UE3 şi au evidenţiat acelea, care sunt prioritare în fiecare sistem, punând 

accent pe principiile prezentării fidele şi a prudenţei [4]. O lucrare distinctă, este consacrată de 

către aceşti autori (2016) concepţiei prezentării exacte, numită „adevărul contabil”. Autorii, în 

baza sistemului bancar al  Republicii Moldova, au demonstrat cât de grave pot fi consecinţele 

nerspectării acestei concepţii pentru economia unei ţări [3]. 

Din lucrările,  cu caracter empiric, menţionăm publicaţia Nobes şi Stadler (2015), în cadrul 

căreia au înaintat şi argumentat ipoteza privind influenţa absolută a politicilor contabile asupra 

caracteristicilor calitative, şi în primul rând, asupra oportunităţii, reprezentării exacte, 

comparabilităţii şi inteligibilităţii [16]. În procesul asigurării respectării caracteristicilor 

calitative ale raportării financiare, un loc cheie autorii oferă managerilor, deoarece ei prin 

calcule speciale au demonstrat că calitatea raportării depinde de caracteristicele demografice 

ale unităţii de business şi de realitatea jurisdicţiei. Acest concept este susţinut şi de autorii 

Dmour&Dmour, Abbod (2017) [15]. 

Problema calităţii informaţiei financiare examinează şi Colesnicov, Macarov, Safarova (2017) 

în contextul optimizării activităţii de audit, care în condiţiile riscurilor  multiple caracteristice 

businessului intern şi extern este îndreptat nu numai spre crearea unui sistem eficient de control, 

dar şi spre ridicarea caităţii evidenţei în sistemul informaţional al subiectului economic [8]. 

După părerea acestora, soluţionarea problemei în cauză se află în sfera de elaborare a 

metodologiei evaluării eficienţei fluxului informaţiei contabile, care se bazează pe utilizarea 

modelului economico matematic. În cadrul metodei propuse, autorii au stabilit un prag al 

oportunităţii informaţiei de 54%, mai jos decât care informaţia se califică neeficientă [8].  

În contextul dezvoltării contabilităţii, a apărut o întrebare principială – despre caracterul 

contabilităţii şi raportării financiare în ţările asociate cu UE, după transpunerea în legislaţia şi 

actele normative ale lor a prevederilor Directivei 2013/34/UE, formulată de către Ţurcanu şi 

Golocialova (2016) astfel: cum va fi contabilitatea în RM după apropierea acestiea de Directiva 

UE? Răspunsul a fost   bazat pe dovezile, primite în rezultatul analizei principiilor contabilităţii 

şi a caracteristicelor calitative: se va afla între IFRS şi directivele UE. Şi  totuşi, contabilitatea 

în aceste ţări, printre care şi RM, va rămânea strict reglamentată şi orientată spre concepţia 

juridică, iar caracteristicelor calitative va fi acordată puţină atenţie [3]. Noua Lege a 

contabilităţii şi raportării financiare  a RM (2017) a confirmat această presupunere. 

Acestea sunt unele sugestii referitoare la caracteristicele calitative, însă vom analiza la fel 

Cadrul conceptual la acest subiect (ediţia 2018). Cadrul general subliniază că principalii 

utilizatori, la care  trebuie să fie orientate situaţiile financiare sunt investitorii şi creditorii. La 

dispoziţia acestora poate fi pusă atât informaţia financiară cât şi nefinanciară. Pe grupurile de 

utilizatori menţionaţi, îi interesează nivelul oportunităţii raportării financiare, şi în general, 

modul de formare a informaţiei calitative despre activitatea entităţii. Acest fapt are o mare 

importanţă la corectitudinea deciziilor adoptate. O orientare secundară au situaţiile financiare 

destinate organelor reglementatoare şi publicului4. 

Utilitatea informaţiei se determină prin caracteristicele calitative. Cu acest scop, ele sunt 

divizate în două categorii, în dependenţă de valoarea lor: fundamentale şi care mâresc utilitatea 

informaţiei. Reprezentarea exactă şi relevanţa sunt cele fundamentale. Reprezentarea exactă 

prevede că informaţiile prezentate în situaţiile financiare trebuie să fie complete, imparţiale şi 

fără erori. Relevanţa cuprinde şi noţiunea de semnificaţie a informaţiei, care depinde de 

                                                           
2http://ec.europa.eu/docs/arc/ias1_ann 
3http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ 
4http://www.ctcp.gov.co/_files/documents 
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caracterul şi valoarea numerică a informaţiei. Celelalte caracteristici calitative numai 

majorează utilitataea informaţiei: comparabilitatea, verificabilitatea, oportunitatea şi 

inteligibilitatea.  

Cadrul conceptual (2018) recomandă entităţilor să folosească „un proces raţional şi suficient 

de aplicare a caracteristicelor informaţiei financiare”, la baza căruia se efectuează  

indentificarea faptului economic, potenţial util pentru utilizatorii raportării financiare. După 

indentificarea evenimentului economic, se selectează informaţia care este mai relevantă,  

exactă şi semnificativă pentru utilizatori5. În cazul când aceste condiţii sunt îndeplinite, 

informaţia este calificată ca utilă pentru luarea deciziilor. 

Pentru optimizarea deciziilor manageriale, elaboratorul raportării financiare trebuie să 

analizeze fiecare caracteristică calitativă, care majorează utilitatea informaţiei, când apare 

necesitatea alegerii metodei de evaluare, a modului de calcul şi procedurilor de contabilitate. 

Cu aceasta se finalizează procesul de aplicarea caracteristicelor calitative conform IFRS, care 

prevede şi utilizarea raţionalizmului profesional al contabilului. 

Reeşind din cele relatate, autorii acestei lucrări formulează următoarea teză: deoarece în 

procesul  evaluării calităţii informaţiei financiare sunt evidenţiate două etape de constatare a 

utilităţii, există şi două nivele ale utilităţii: prima –, informaţia financiară poate fi utilă chiar 

dacă adoptată în baza ei a unei  decizii manageriale nu este bine argumentată; a doua – când se 

constată o eficienţă economică în urma deciziei adoptate. De această părere sunt Needles, 

Anderson, Caldwell (1999), care consideră că informaţia financiară pentru ca să fie utilă, 

trebuie să dispună de două caracteristici calitative – reprezentarea  exactă şi relevanţa [9]. O 

viziune conceptuală a caracteristicelor calitative au şi autorii acestei lucrări, care le tratează ca 

un factor important la formarea concepţiei „adevărul contabil”, adică prezentării fidele a 

raportării financiare [3]. 

Totuşi, atrage atenţia şi problema corelaţiei caracteristicelor calitative în algoritmul logic 

construit în privinţa utilizării lor. În acest context menţionăm, că suntem de acord cu opinia 

Piatov şi mirnova referitor la tendinţa de a găsi compromis dintre caracteristicele calitative, 

care neapărat pune la îndoială atingerea de către raportarea financiară a nivelului calităţii 

necesar [10]. 

Pentru  soluţionarea aceastei probleme, cel puţin parţial, autorii  articolului prezent propun un 

model propriu de evaluare a calităţii informaţiei raportării financiare, esenţa căruia este 

dezvăluită în continuare. 

Modelul de evaluare. Acesta prevede următorii paşi:  

 Primul pas – Stabilirea simbolurilor: pentru caracteristicele calitative care determină 

utilitatea informaţiei – α şi pentru cele care majorează această utilitate – β.  

 Pasul doi – Determinarea cotei (în procente) participării caracteristicelor calitative  în 

indicatorul calităţii raportării financiare. Cota se stabileşte în dpendenţă de valoarea 

fiecăreia în formarea calităţii informaţiei. Astfel, pentru caracteristicele calitative 

fundamentale este prevăzut o cotă mai mare, care-i egală între ele, deoarece reprezenarea 

exactă şi relevanţa, inclusiv semnificaţia, determină utilitatea informaţiei, iar un indice 

mai mic şi un coeficient mai jos sunt atribuite caracteristicelor calitative, care majorează 

utilitatea informaţiei. 

 Pasul trei – Stabilirea cuantumului de îndeplinire a indicelui calităţii. Dacă toate 

caracteristicele calitative sunt respectate, atunci indicele efectiv general al calităţii va fi 

de 100% sau  valoarea lui – 1.0. Este clar, că în cazul lipsei ori nerespectării doar a uneia 

din ele, indicele efectiv al calităţii se va micşora concomitent, în comparaţie cu cel 

normativ. 

                                                           
5http://www.iasplus.com/en/news/2018/10/definition-of-material 
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 Pasul patru – Efectuarea calculelor: 

a) Conform formulei 1 se calculă utilitatea informaţiei (U'), luând în considerare, 

că valoarea caracteristicelor calitative (α), care corespunde nivelului întâi de utilitate 

(U'), în orice sistem contabil este unic: 

U' = ∑ αin
i=1    (1) 

b) În baza formulei 2 se determină valoarea totală a caracteristicelor calitative, care 

majorează utilitatea (Uʺ) – al doilea nivel de utilitate: 

Uʺ= ∑ σi × βi𝑛
𝑖=1   (2) 

c) Conform formulei 3 se calculă indicele valorii calităţii raportării financiare (U), 

care este egal cu suma indicelor utilităţii şi celor care majorează utilitatea informaţiei: 

U = Uʹ + Uʺ  (3) 

Aplicarea modelului propus în condiţiile IFRS şi a Directivei UE.  În aceste cazuri se 

acceptă presupunerea că valoarea de primul nivel a utilităţii informaţiei, exprimată în procente 

este de 54, sau cota de 0,54. Imaginea fidelă a informaţiei financiare se asgură, în primul rând, 

prin aplicarea Cadrului conceptual, care conţine şi descrierea caracteristicelor calitative, modul 

aplicării acestora, ca un instrument de măsurare a calităţii informaţiei. În tabelul 1 se prezintă 

evaluarea calităţii informaţiei raportării financiare în baza caracteristicelor calitative, 

determinate de către Cadrul conceptual, cu aplicarea modelului propus de autori. 

Tabelul 1. Evaluarea calităţii informaţiei în baza caracteristicelor calitative, prevăzute 

de IFRS 

Caracteristicele calitative Simbolul Valoarea, % 
Evaluarea: 

Coeficientul (σi) % cota 

Reprezentarea exactă α1 27.0 × 27.0 0.27 

Relevanţa α2 27.0 × 27.0 0.27 

Semnificaţia α'2 - 

Primul nivel de utilitate U' 54.0 × 54.0 0.54 

Comparabilitatea β1 11.5 1.13 13.0 0.13 

Verificabilitatea β2 11.5 0.95 11.0 0.11 

Oportunitatea β3 11.5 0.96 12.0 0.12 

Inteligibilitatea β4 11.5 0.87 10.0 0.10 

Al doilea nivel de utilitate Uʺ 46.0 × 46.0 0.46 

Utilitatea pentru adoptarea deciziilor U 100 × 100 1.00 

Sursa: elaborat de autori 

 

Este clar, că în acele unităţi economice, care se conduc de IFRS, în cazul când utilizează toate 

caracteristicele calitative, prevăzute în Cadrul conceptual şi IAS 1 „Prezentarea situaţiilor 

financiare”, valoarea calităţii informaţiei conţinută în raportarea financiară va fi optimală – 

100% sau 1,0. 

Dacă privim procesul de dezvoltare a caracteristicelor calitative în contextul conncepţiei IFRS, 

odservăm că au avut loc discuţii, mai ales în privinţa consecutivităţii prezentării acestora.                                                                                                                                                                                                                             

Analiza structurei caracteristicelor calitative conform Cadrului conceptual (tabelul 1), denotă 

că pe ultimul loc se află  intelegibilitatea. Însă oponenţii acestui document consideră ca cea mai 

importantă caracteristică este inteligibilitatea, deoarece numai informaţia înţăleasă poate fi 

relevantă şi, prin urmare utilă [12]. Trebuie de menţionat că în sistemul economic conform 

modelului bazat pe ştiinţă, metodologia contabilităţii este orientată spre elaboratorii de rapoarte 

financiară, care dispun de destulă competenţă, atât  în privinţa conţinutului legislatiei şi actelor 

normative, cât şi a businessului. Însă, este evident că raportarea financiară se elaborează pentru 

utilizatori, înzestraţi cu cunoştinţe necesare de a studia şi analiza informaţiile financiare. Dar, 

în viaţa economică, astăzi atât de complicată, chiar şi la utilizatorii bine pregătiţi, poate apărea 

întrebarea în privinţa inţălegerii informaţiei referitoare la unele evenimente. În legătură cu 

aceasta, susţinem opinia savanţilor Hendriksen şi van Breda (2000), despre faptul că „tipul 

utilizatorului este un factor cheie în decizia privind nivelul de informaţie care trebuie 
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prezentată, deoarece înţălegerea informaţiei depinde de pregătirea profesională a utilizatorului” 

[13]. 

Ţările Uniunii Europene sunt obligate să ţină contabilitatea şi  sâ întocmească raportarea 

financiară în corespundere cu Directiva 2013/34/UE. În aceasta, mai mult indirect,  găsim 

caracteristicele calitative, care sunt obligatorii pentru subiecţii economici ale  oricărei ţări din 

UE (tabelul 2).  Directiva lafel prevede două caracteristci fundamentale: imaginea fidelă şi 

relevanţa. Una din ele după denumire diferă de cea existentă în Cadrul conceptual, dar după 

sens pot fi echivalate: imaginea fidelă cu rprezentarea exactă. În acest sistem contabil 

semnificaţiei i se oferă un rol mai ridicat, dar deoarece lafel nu se consideră caracteristică de 

sine stătătoare, i se acordă o valoare doar de 10% (fără coeficient). Totodată în directiva 

susnumită este exprimată neîncrederea în reprezentarea exactă: „Recunoaşterea şi evaluarea 

unor elemente din situaţiile financiare se bazează mai degrabă pe estimări, raţionamente şi 

modele, decât pe reprezentarea exactă”6. În continuare, în directivă se subliniază cerinţa că 

situaţiile financiare ar trebui să se pregătească pe o bază prudenţială şi să ofere o imagine fidelă. 

Mai jos, în tabelul 2, este prezentat modul de evaluare a calităţii informaţiei raportării 

financiare, în baza caracteristicilor calitative, prevăzute de Directiva 2013/34/UE, conform 

modelului propus de autori. După cum se observă din tabel, conform directivei UE, numărul 

caracteristicelor calitative e mai mic (patru),  decât cel prevăzut în Cadrul conceptual. 
 

Tabelul 2. Evaluarea calităţii informaţiei în baza caracteristicelor calitative, prevăzute 

de Directiva2013/34/UE 

Caracteristicele calitative Symbolul Valoarea, % 
Evaluarea: 

Coefficientul (σi)  % cota 

Imaginea fidelă α1 22.0 1.23 27 0.27 

Semnificaţia α'2 10.0 0 0 0 

Relevanţa α3 22.0 1.23 27 0.27 

Primul nivel de utilitate U' 54.0 × 54 0.54 

Comparabilitatea β1 23.0 1.0 23 0.23 

Echivalenţa β4 23.0 1.0 23 0.23 

Al doilea nivel de utilitate Uʺ 46.0 × 46 0.46 

Utilitatea pentru adoptarea deciziilor U 100 × 100 1.00 

Sursa: elaborat de autori 

 

Şi aceasta s-a întâmplat din cauza cracteristicelor calitative, care majorează utilitatea 

informaţiei (numai două). Acest lucru confirmă încă odată situaţia, că Directiva UE acordă mai 

puţină atenţie acestui subiect. Totodată trebuie de menţionat valoarea mai semnificativă a 

comparabilităţii în ţările UE, deoarece directiva cere ca structura situaţiilor financiare, 

metodele de evaluare aplicate şi alte poziţii să fie, dacă nu identice, apoi apropiate 

(comparabile) în ţările membre. O deosăbire suficientă există în denumirea caracteristicii a 

doua din directivă – în loc de „intelegibilitate”, prevăzută de Cadrul conceptual, aici întâlnim 

„echivalenţa”, care după sens înseamnă că utilizatorul vede prin informaţie evenimentul 

echivalent cu realitatea, ceea ce-i aproape de caracteristica „intelegibilitate”. 

Aplicarea modelului în ţările asociate cu UE. După cum s-a menţionat, în ţările asociate cu 

UE, inclusiv Republica Moldova, contabilitatea în rezultatul transpunerii Direcnivei UE, s-a 

apropiat mult de aceasta, rămânând în acelaşi timp, parţial în aria IFRS, dar ca un sistem bine 

reglementat. În acest context, a apărut problema combinării a două sisteme contabile diferite, 

inclusiv a caracteristicelor calitataive ale acestora. 

Sâ urmărim pe scurt evoluţia acestei probleme. Multe ţări, în perioada de trecere la economia 

de piaţă, au elaborat standardele naţionale de contabilitate, orientate spre IFRS. Astfel, în 

Concepţia privind evidenţa contabilă în RM7 (1997) se sublinia, că standardele naţionale vor  

                                                           
6 http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ 
7http://lex.justice.md/document_rom.php?id 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ
http://lex.justice.md/document_rom.php?id
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fi elaborate în baza standardelor internaţionale contabile. Însă, pe parcurs s-a observat, că o 

parte din cele planificate nu s-a dovedit să se realizeze, iar SNC elaborate nu corespundeau 

totalimtnte IFRS. Iar caracteristicele calitative uneori erau confundate cu principiile contabile, 

inducându-i în eroare pe utilizatori. Deja SNC 2013, conform Legii contabilităţii8 (2007), 

trebuia să fie orientate şi spre directivele europene, dar nu se observa clar, care poziţii din ele 

corespund. Aceasta se referă şi la caracteristicele calitative. Şi doar în anul 2014, după 

adoptarea Directivei  2013/34/UE, în Acordul de Asociere UE-RM, au fost concretizate 

poziţiile directivei în cauză, care trebuie să fie transpuse în legislaţia locală ale ţărilor asociate. 

Astfel, în RM a fost elaborată o altă lege – Legea contabilităţii şi raportării financiare9 şi s-au 

modificat unele SNC10.  

În cosecinţă, trebuie de precizat, ce fel de contabilitate există recent în aceste ţări în rezultatul 

transpunerii? Doar în cadrul IFRS pregătirea raportării financiare are loc conform concepţiei 

economice (prezentarea fixă), pecând Directiva 2013/34/UE conţine cerinţe specifice 

(concepţia juridică), care se bazează pe acte normative contabile concrete. Practic, a fost 

necesar de a comasa cerinţele celor două sistteme contabile principale: anglo-saxon şi 

continental, ceea ce este destul de dificil. În aşa caz, ar trebui de utilizat nu toate elementele 

sistemului contabil, dar numai principiile şi caracteristicele calitative selectate din ele. Drept 

dovadă serveşte fraza din Directiva UE: „în rezultatul transpunerii, fiecare ţară care este 

partener din Acordul cu UE, poate avea caracteristici calitative individuale, parţial preluate din 

Cadrul conceptual şi parţial din Directiva UE11” [3]. Considerăm, că astfel, anume 

caracteristicele calitative pot servi un mod de legătură între aceste două principale sisteme 

contabile, care conduce la armonizarea contabilităţii pe plan mondial şi european. 

Pentru a confirma cele expuse mai sus, să analizăm situaţia apărută după aplicarea modelului 

de evaluare a calităţii informaţiei raportării financiare, conform SNC RM (tabelul 3). 

 

Tabelul 3. Evaluarea calităţii informaţiei în baza caracteristicelor calitative, prevăzute 

de SNC 

Caracteristicele calitative Symbolul IFRS 
Directiva 

2013/34/UE 

Valoarea în Moldova: 

cota % 

Reprezentarea exactă α1 0.27 0.27 0.27 27.0 

Relevanţa α2 0.27 × 0.27 27.0 

Semnificaţia α'2 0 × × 

Imaginea fidelă α3 × 0.27 × × 

Primul nivel de utilitate U' 0.54 0.54 0.54 54.0 

Comparabilitatea β1 0.13 0.23 0.23 23.0 

Verificabilitatea β2 0.11 × 0.11 11.0 

Oportunitatea β3 0.12 × 0.12 12.0 

Inteligibilitatea β4 0.10 0.23 0.23 23.0 

Utilitatea de nivelul doi   Uʺ 0.46 0.46 0.69 69.0 

Utilitatea pentru adoptarea deciziilor U 1.00 1.00 1.23 123 

Sursa: elaborat de autori 

 

Este cunoscut faptul, că indicele limită a calităţii raportării financiare în baza caracteristicelor 

calitative poate fi de 1.0, iar depăşirea cu 0,23 puncte (tabelul 3), poate fi din cauza comasării 

a două sisteme contabile , care sunt practic artificial armonizate. După părerea lui Socolov, 

totul depinde de corelaţia a doua concepţii: perzentarea fixă şi fiabilitatea informaţiei şi nu de 

calităţile informaţiei. Raportul egal al concepţiilor menţionate este o iluzie, atunci, când 

raportarea financiară este calificată ca utilă pentru adoptarea deciziilor. Depăşirea unei din 

concepţii în corelarea lor, trebuie privită ca meditaţia eronată a elaboratorului de situaţii 

                                                           
8http://lex.justice.md/viewdoc.php?action=view&view=doc&id=351443&lang2=1 
9http://www.lex.justice.md/viewdoc.php?action=view&view=doc&id=37360 
10http://www.old.mf.gov.md/actnorm//contabil/stantard/new 
11 http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ 

http://lex.justice.md/viewdoc.php?action=view&view=doc&id=351443&lang2=1
http://www.lex.justice.md/viewdoc.php?action=view&view=doc&id=37360
http://www.old.mf.gov.md/actnorm/contabil/stantard/new
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ


ISCA 2020  

 

238 

 

financiare, ceea ce conduce la diminuarea calităţii informaţiei şi, în consecinţă,  a nivelului de 

utilitatea raportării financiare [11]. Trebuie de menţionat, că poziţia lui Socolov în privinţa 

calităţii raportării financiare coincide cu Cadrul conceptual, în care se subliniază că atingerea 

utilităţii raportării financiare în baza caracteristicelor calitative, este un „ideal”, dar spre care 

trebuie de pretins. 

La eclectism în concepţia modernă a pregătirii raportării financiare atenţionează Alexander, 

care consideră că starea menţionată nu este rezultaul unei elaborări gândite, dar a intercalării 

reciproce a teoriilor raportării financare în procesul armonizării contabilităţii. El la fel este de 

părerea, că în procesul prezentării informaţiei o influenţă oarecare aparţine modului de 

comportare a utilizatorului (bihevioral), care diminuează calitatea informaţiei [6]. 

Rezultatele obţinute confirmă, că sistemul contabil, existent în RM nu conţine un model 

eficient de evaluarea informaţiei situaţiilor financiare în baza caracteristicelor calitative, 

deoarece unele din ele au caracter opus. Astfel, în Legea RM (2017), în conformitate cu 

concepţia economică de prezentarea informaţiei financiare, la caracteristicele calitative  

fundamentale, se referă reprezentarea exactă, însă în Directiva UE – imaginea fidelă. Cum este 

înţăleasă, în acest caz, transpunerea directivei? În acest context, nu este clară şi cerinţa 

respectării caracteristicii verificabilitatea, dacă reprezentarea exactă înseamnă că informaţia 

este deja precisă şi nu este nevoie de a fi verificată. Se poate de remarcat, că Directiva 

2013/34/UE ignorează această caracteristică. Apare necesitatea precizării terminologice a 

caraceristicelor calitative. Articolul 15 al Cadrului conceptual subliniază, că prezentsrea fixă 

nu înseamnă „precisă” în orice caz, şi invers, „precisă” nu-i adecvată prezentării fixe deoarece 

ea include încă neutralitatea şi prezentarea deplină a informaţiei. Cu atât mai mult, Cadrul 

conceptual, pune accent nu pe precizie, ci pe lipsa de erori la descrierea evenimentului 

economic. 

 

Concluzii 
În condiţiile actuale de dezvoltare a businessului, o însemnătate primordială la adoptarea 

deciziilor capătă calitatea informaţiei, prezentate de către entităţi în situaţiile financiare, care 

trebuie evaluată într-un mod special. Considerăm câ calitatea informaţiei poate fi evaluată în 

baza  caracteristicilor calitative, stabilite în Cadrul conceptual al IFRS, Directiva UE, sau în 

Legea contabilităţii şi raportării financiare a RM. Structura acestora diferă în reglementările 

indicate, însă ea nu contravine  elaborării unei metode unice de evaluare a calităţii informaţiei 

în baza caracteristicilor calitative. Ele sunt în mod reuşit divizate în fundmentale (care 

determină utilitatea informaţiei) şi în cele care ridică utilitatea informaţiei. 

Aceste circumstanţe au făcut posibilă elaborarea în baza caracteristicelor calitative a metodei 

de evaluare a calităţii informaţiei, unice penru ţările care practică sistemul anglo-saxon şi care 

apiică sistemul continental. În cadrul acestei metode au fost stabilite valorile fiecărei 

caracteristici calitative şi coeficienţii caracteristicelor care ridică oportunitatea informaţiei. 

Pentru fiecare etapă de calcul, în baza metodei modelării matematice, sunt elaborate formule 

concrete şi prezentate modele de calcul a indicelui calităţii informaţiei în cazul utilizării IFRS 

şi a Directivei europene. 

Potrivit Acordului de asociere dintre Uniunea Europeană şi unele ţări ale Europei de Vest au 

parvenit corective suficiente în legea şi actele normative privind contabilitatea  acestor ţări, 

inclusiv şi structura caracteristicelor calitative. Analiza logică a acestui proces, demonstrează 

existenţa al treielea sistem contabil, care a apărut în baza convergenţei celor două sisteme 

contabile şi care întruneşte cerinţele atât ale IFRS, cât şi ale Directivei europene. Consecinţele 

acestei comasări, sunt argumentate de către autori prin exemplu Republicii Moldova. 

O astfel de modalitate a cercetării în cauză şi rezultatele obţinute pe marginea acesteia, 

demonstrează, nu numai valoarea teoretică a caracteristicelor calitative ale informaţiei 

financiare, dar şi însemnătatea aplicativă a lor. Implementarea metodei de evaluare a raportării 
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financiare, va stimula îmbunătăţirea calităţii informaţiei privind activitatea entităţii.şi totodată 

va spori procesul de armonizare a contabilităţii ale diferitor ţări. 
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